

- 专职化,分局派出所警力达总警力50%,县局派出所警力达总警力45%
- 命案综合破案率152.94%,刑事发案同比下降18.9%,八类案件发案同比下降14.9%,破案率同比提高12.6个百分点
- 19个案管中心,四级受理,统一出口,实现全流程闭合式管理
- 出台推进便民利企措施,助力全市经济发展

栉风沐雨保民安 砥砺前行铸警魂

——齐齐哈尔市公安局扎实推进“六大工程”促进公安工作全面发展

□张冰 关俞龙

把对党忠诚作为政治灵魂 深耕细作、久久为功,大力夯实公安发展根基

“我们要始终把对党忠诚作为政治灵魂,从打基础、管长远、立全局的工作入手,深耕细作、久久为功,筑牢公安发展根基,全力维护社会大局稳定,矢志不渝做中国特色社会主义事业的建设者、捍卫者。”齐齐哈尔市副市长、市公安局党委书记、局长刘亚洲说。

齐齐哈尔市公安局加大力度精简机关、充实派出所,全市195个派出所警力全部达到省厅标准,让派出所重归四项主要工作职责。

“年初以来,我们各分县局向派出所充实民警293人,辅警329人,分局派出所警力均达到总警力的50%以上,县局派出

所警力均达到总警力的45%以上。”齐齐哈尔市公安局局政支队支队长孙湛淑说。

齐齐哈尔市公安局通过加强警力配备、优化运行模式、健全监督机制、强化信息采集,有效提升了基层派出所正规化建设水平。

“来到派出所工作,是对自身能力的锻炼。现在我们派出所民警达到32人,辅警达到24人。市局警力下沉的举措,让民警工作压力大大减轻,全身心投入到派出所四大主业上来。”机关警力下沉民警刘健一说。

针对有些中心城区派出所虽然已达

25人以上,但仍然不能满足工作需要的实际情况,齐市公安局又从市局机关筛选出58名年轻民警和71名辅警,下派到派出所工作,进一步充实派出所警力。

有了充足的警力作保障,该局在47个城区派出所、29个城镇派出所实行社区警和治安警“两警制”,社区民警专业化率达46.7%,超过了省厅40%的标准。同时,采取与居(村)委会同址办公的方式,建立警务室447个,统一了外观、内务和警用装备。

“现在经常能遇到咱们民警和辅警到家里走访,而且工作态度都非常好,确实让我们老百姓感觉到民警就在身边。”

家住在鹤乡新城小区的俞女士说道。

“3号巡逻车,请你迅速赶往中环南路,处置一起群众报警。”作为数据警务的高级应用,齐齐哈尔市公安局在全省率先开展可视化、智能化指挥中心建设,为3000余台出租车和警车、消防车安装高清行车记录仪,在主城区安装无线高清监控、微卡口摄像机并实现联网应用。动员临街商户安装内外辐射监控,打造“社会天眼1+1”工程。在各县区沿街商户、新建小区、老旧单散小区和农村村屯出入口安装高清监控摄像机。新建视频与原有3G、4G无线视频互补,在全国形成立体化、信息化的技防监控网络。

飞速发展、日新月异的城市面貌,见证着齐齐哈尔的城市变迁;安全和谐、秩序井然的社会治安,凝聚着鹤城公安民警的无私奉献。齐齐哈尔,由于鹤城人民的辛勤劳动而秀美,由于公安民警的默默付出而平安。

2016年以来,齐齐哈尔市公安局在省委、省政府、省公安厅和市委、市政府的正确领导下,紧紧抓住“两学一做”学习教育、省厅“六大工程”等重大部署和齐齐哈尔市推进“十二大产业”、“七大民生工程”的大好契机,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,把习近平总书记系列重要讲话,特别是对黑龙江的重要讲话和5月19日会见全国公安英模代表时强调的“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”四句话十六字,作为全警的座右铭;牢牢把握毕宝文副省长来齐调研和市委、市政府主要领导来局调研的重要要求,作为全局的重要遵循,切实贯彻到省、市部署的各项重点工作,有力推动了齐市公安工作全面提档升级。



社会治安防控利器剑齿虎警用装甲车投入实战

把服务人民作为根本宗旨 打防并举、优化环境,不断提升维稳创安水平

“我们要始终把党和人民的利益放在心中最高位置,惩治犯罪、维护稳定,努力用公安的辛勤指数提高人民群众的幸福指数。”齐齐哈尔市副市长、市公安局党委书记、局长刘亚洲说。

去年10月,齐齐哈尔市在全省率先组建反诈骗中心,三大电信运营商及八大银行派员带本系统最高权限进驻中心工作。向市内中心城区重点金融网点派驻辅警107名,开展电信诈骗案件劝阻防范。反诈中心组建以来,及时发现阻断电信诈骗案件280起,为群众避免经济损失430余万元,其中辅警在银行营业网点预警劝阻51人次,为群众挽回损失102万元。

“要不是反诈中心的民警及时与我取得联系,我银行卡里的200万资金肯定就被骗子骗走了,到时候我怎么向公司交代啊,我真心的感谢公安民警。”齐齐哈尔市某企业会计说。

群众看公安,关键看破案。以“六大工程”为支撑,齐齐哈尔市公安局刑事打击工作实现新提升。2016年,针对“盗抢、扒窃、普通诈骗、电信诈骗”四类民生案件发案高、破案率低的问题,齐齐哈尔市公安局党委一班人经过深入调研,提出“精准打击”的工作思路。该市刑警人数增加到1256名,龙沙、建华、铁锋、富拉尔基分局建成百人侦查队伍,其他分县局刑侦警力提升到总警力的20%以上。2016年,该市破获电信诈骗案件、抓获犯罪嫌疑人和冻结涉案资金数分别占全省总量的34%、33%、50%。四类案件破案率提高20.4个百分点,打击“盗抢骗”专项行动综合战果位居全省首位。今年1到7月份,该市立现行命案18起,破案率100%,破获命案积案9起,命案综合破案率达152.9%。

“我们是齐齐哈尔大学大三的学生,每天晚上都要在湖边散步锻炼,警察肩上那一闪一闪的警灯,让我们特别有安全感,扒窃、普通诈骗、电信诈骗”四类民生案件发案高、破案率低的问题,齐齐哈尔市公安局党委一班人经过深入调研,提出“精准打击”的工作思路。该市刑警人数增加到1256名,龙沙、建华、铁锋、富拉尔基分局建成百人侦查队伍,其他分县局刑侦警力提升到总警力的20%以上。2016年,该市破获电信诈骗案件、抓获犯罪嫌疑人和冻结涉案资金数分别占全省总量的34%、33%、50%。四类案件破案率提高20.4个百分点,打击“盗抢骗”专项行动综合战果位居全省首位。今年1到7月份,该市立现行命案18起,破案率100%,破获命案积案9起,命案综合破案率达152.9%。

齐齐哈尔市公安局在北三区分局建立巡警队伍,在全市建立“十户联防”等群防群治组织1万多个,形成“交警管线、巡特警管面、派出所管片、保安管点、群防群治队伍看楼护院”的态势,打造了治安防控“动车组”。在全市治安复杂地点建立30个治安服务站,配备民警和辅警,开展巡逻防控、应急处置等抵近服务,全市社会面治安防控水平得到全面提升。

“齐齐哈尔市公安局将服务产业作为重要任务,出台一系列利企措施,给我们外来投资者带来的都是实实在在的便利。分局、派出所和交警为我们提供各种各样的服务,解决我们在生产活动中遇到的急需解决的问题。有了公安的支持,老百姓也都配合工作,没有任何人给我们找麻烦,在这里投资兴业,我们心里有底!”昂昂溪阜丰集团总经理唐永强说。

为进一步优化发展环境,该局打出组合拳,助力全市经济发展。推进便民利企举措,涵盖户籍、出入境、护企等9个方面。同时,将31家较大企业列管权下放到属地分局,多次召开“服务产业项目、优化发展环境”座谈会,民警深入企业、深入群众,提供更加贴近的服务。



甘南县局省际公安检查站投入使用



案管中心案件受理大厅民警在工作中



齐齐哈尔市反诈骗中心民警有效阻断电信诈骗

把执法公正作为价值取向 内植于心、外践于行,全力推动执法规范化

“我们要始终坚持执法公正这一价值取向,按照毕宝文副省长‘三个强制入轨’的部署要求,创新案管部门工作程序。

“原来不归我们管辖的警情我们不受理,现在我在警务室就能受理全市各警情,不归我们管辖的警情直接通过受立案系统录入后流转给属地单位,这一改变真正实现了群众报警少跑腿,数据警情多跑路,真真切切地为群众带来了方便。”龙沙公安分局南苑派出所民警张宁说。

齐齐哈尔市公安局延伸接警触角,创新实施市局、分县局、派出所、警务室四级接警机制,全面实行首接录入、跨地区“无障碍”接警制度,增设接警告知程序,打通服务群众“最后一公里”。

“案管中心扩展了法制监督职能,我们进一步加强了受立案巡查,通过制定实施监督办法,切实解决了有警不接、有警不录、不破不立等问题。”该局法制处

民警王东鹤说。

该局严防体外循环,建立执法质量日常考评机制,实行网上“日巡查、周通报、月点评”制度,向社会公布受立案监督电话,推行在“镜头下”接警,创新上级接警必对下复核的倒查机制,实行警情编号提存制度,有效预防了“穿新鞋、走老路”的问题。

“以前到法制部门主要是对我们呈报的强制措施是否符合法定条件进行审核,现在案管中心改革了审核模式,既要看我们的涉案财物是否实现分离管理,也要看我们的讯问视频是否规范,还要看我们对在逃嫌疑人是否采取了措施。”建华刑侦大队办案民警说。

齐齐哈尔市公安局延伸接警触角,创新实施市局、分县局、派出所、警务室四级接警机制,全面实行首接录入、跨地区“无障碍”接警制度,增设接警告知程序,打通服务群众“最后一公里”。

“案管中心扩展了法制监督职能,我们进一步加强了受立案巡查,通过制定实施监督办法,切实解决了有警不接、有警不录、不破不立等问题。”该局法制处

民警王东鹤说。

该局严防体外循环,建立执法质量日常考评机制,实行网上“日巡查、周通报、月点评”制度,向社会公布受立案监督电话,推行在“镜头下”接警,创新上级接警必对下复核的倒查机制,实行警情编号提存制度,有效预防了“穿新鞋、走老路”的问题。

“以前到法制部门主要是对我们呈报的强制措施是否符合法定条件进行审核,现在案管中心改革了审核模式,既要看我们的涉案财物是否实现分离管理,也要看我们的讯问视频是否规范,还要看我们对在逃嫌疑人是否采取了措施。”建华刑侦大队办案民警说。

针对现场执法易出现问题的各类警情,拍摄《出警》、《殴打他人现场处置指南》、《群体性事件现场处置指南》等规范警情处置系列片,组织80名教官对派出所民警和交警进行了每期5天的轮训,印发《执法制度汇编》500册、“四个规定”操作手册4万余册,图文并貌地讲解传唤、盘问检查等方面内容,得到民警的高度认可。

把纪律严明作为重要保障 从严治警、从优待警,努力打造过硬公安队伍

“我们要落实全面从严治党、从严治警的各项部署要求,聚焦忠诚干净担当,践行‘三严三实’标准,深化纪律作风建设,把从严治警与从优待警有机结合,不断提高公安队伍的凝聚力、战斗力、创造力,努力建设一支党和人民满意的高素质过硬队伍。”齐齐哈尔市副市长、市公安局党委书记、局长刘亚洲说。

齐齐哈尔市公安队伍是一支传承红色基因、历史底蕴厚重、英雄模范辈出的队伍。不忘初心、方得始终,2016年6月,正值齐齐哈尔市公安局成立70周年之际,鹤城公安教育基地落成开放。党建展厅可以现场收看党建活动视频、专家讲解理论视频;历史展厅展现了建局以来的辉煌业绩,收集了百余件珍贵

史藏品,对15位公安英烈的事迹和遗物进行了专柜展示,给人更直观的感受、更强烈的震撼。

该局多渠道选树典型、常态化储备典型、高标准激励典型、多层次挖掘典型,“点燃一盏灯,照亮一大片”。在5月19日全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上,有2个集体、3名民警受到表彰。

用先进文化占领警营阵地,是公安队伍的使命所系、发展所需。齐齐哈尔市公安局坚持警营文化贴近警心、贴近群众、贴近基层、贴近实战。7月29日,在建军90周年前夕,该局组织文艺骨干力量,为驻齐部队官兵奉献了一场精彩的专场演出。警官乐团成立以来,多次参加各种演

出,让基层民警和鹤城百姓耳目一新;警官合唱团在该市首届职工合唱大赛上初次参赛即获金奖,多次用感人动听的歌声传递正能量,发好公安声音、讲好警察故事,产生了良好的社会反响。

2016年以来,齐市公安局在国家、省、市级媒体发稿2280余篇,在《人民日报》、《法制日报》、《黑龙江日报》等媒体刊发了推进“六大工程”、“护游警务”等工作成果。齐齐哈尔市公安局还创新推出“6+N”新媒体工作模式,将该局官方网站、微博、微信、头条号、企鹅号和直播平台等6个官方新媒体,与47个分县局官方微博,21个分县局、支队官方微信,齐网网络、齐齐哈尔日报新媒体、鹤城晚报新媒体等地方新媒体合作伙伴,整合成“N”群,联



警犬巡逻队在街面巡逻